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Μεταπτυχιακό πρόγραμμα  Κλινικής Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 

Το Μεταπτυχιακό πρόγραμμα της  Κλινικής Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου  λειτουργεί από το 

2004 (ΦΕΚ 378,ΤΕΥΧΟΣ Β, 24/03/2005), και βρίσκεται υπό την ευθύνη της Κλινικής Αντιμετώπισης 

Στοματοπροσωπικού Πόνου, (Διευθυντής Κλινικής: Αναπλ. Καθηγητής  Μ. Τζάκης). 

Οι απόφοιτοι του  αποκτούν Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Αντιμετώπιση του 

Στοματοπροσωπικού Πόνου. Το πρόγραμμα τροποποιήθηκε με το ΦΕΚ  1843/7-7-2014, διαρκεί τρία (3) 

έτη και είναι χωρισμένο σε έξι (6) εξάμηνα σπουδών.  

1. Σκοπός του προγράμματος  

Σκοπός του προγράμματος είναι η κλινική εξειδίκευση οδοντιάτρων στο επιστημονικό πεδίο της 

διάγνωσης και αντιμετώπισης των προβλημάτων   του Στοματοπροσωπικού Πόνου  και των 

Κρανιογναθικών Διαταραχών.   

Οι  απόφοιτοι πρέπει να διαθέτουν τις ακόλουθες δεξιότητες κατά την ολοκλήρωση του προγράμματος 

τους: 

1. Να κατέχουν πλήρως  την τοπογραφική και την λειτουργική ανατομία καθώς και τη Φυσιολογία της 

κεφαλής, του τραχήλου και του αυχένα. 

2. Να γνωρίζουν τη φυσιολογική λειτουργία και την παθολογία των ανωτέρω ανατομικών περιοχών και 

ιδιαίτερα εκείνων του Στοματογναθικού συστήματος, της Κεφαλής και του Τραχήλου. 

3. Να γνωρίζουν σε βάθος όλες τις έννοιες που αφορούν την  οδοντική Σύγκλειση(ΟΣ) και περισσότερο 
αναλυτικά τα ακόλουθα: Η  ποικιλία στις μορφές της  ΟΣ, οι ορισμοί της ΟΣ. Η καμπύλη του Spee, Η 
καμπύλη ή τόξο του Wilson, Η φυσιολογική ΟΣ, Η ιδανική ΟΣ, ο ρόλος της ΟΣ, Η ανάλυση της ΟΣ, Η 
θέση μέγιστης Συγγόμφωσης, η κεντρική σχέση, η κεντρική σύγκλειση, η πρόωρη επαφή, η οδοντική 
παρεμβολή, η αμοιβαία προστασία, η πλάγια προστασία, η κυνοδοντική προστασία,  η μερική ομαδική 
συνέργεια, η πρόσθια  και η προγομφιακή  προστασία, η ομαδική συνέργεια, η αντιρροπούμενη 
σύγκλειση, η στατική και η δυναμική σύγκλειση. Η κάθετη διάσταση του προσώπου, ο ελεύθερος 
μεσοφραγματικός χώρος, η απώλεια της κάθετης διάστασης του προσώπου, η αποτριβή των δοντιών, η 
αποκατάσταση της σύγκλεισης, η αποκατάσταση της ΟΣ σε περιπτώσεις απώλειας της θέσης μέγιστης 
συγγόμφωσης. Η διαμόρφωση των επαφών στη θέση μέγιστης συγγόμφωσης. Πότε επιλέγεται η 
κεντρική σχέση. Η διαμόρφωση της τομικής τραχιάς. Ο τομικός Οδηγός και η σημασία του, η πλάγια 
προστασία. η αποκατάσταση στη θέση μέγιστης συγγόμφωσης, η διατήρηση της θέσης μέγιστης 
συγγόμφωσης ως θέσης αποκατάστασης, η αποκατάσταση στην κεντρική σχέση. Οι διαφοροποιήσεις 
στον ιδιοδεκτικό μηχανισμό κατά την αποκατάσταση, η επιρροή της αποκατάστασης στη λειτουργία του 
ΣΣ. Οι διαφορές κατά την  αποκατάσταση σε εμφυτεύματα. Τα βραχέα οδοντικά τόξα,Ο ρόλος της  
Συγκλεισιακής δυσαρμονίας, Ο ρόλος της σύγκλεισης. Οι αντιθέσεις.  Ο αιτιολογικός ρόλος της 
σύγκλεισης  στην πρόκληση Κρανιογναθικών διαταραχών Τα στάδια κατά τη Διαδικασία Προσθετικής 
Αποκατάστασης.  ο ρόλος των μεταβατικών αποκαταστάσεων. Η  Συγκλεισιακή εξισορρόπηση. Η 
συγκλεισιακή νεύρωση 

4. Να γνωρίζουν τα επιδημιολογικά δεδομένα που αφορούν το Στοματοπροσωπικό Πόνο και τις 

λειτουργικές διαταραχές του στοματογναθικού συστήματος. 
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5. Να γνωρίζουν σε βάθος, τους μηχανισμούς γένεσης και μετάδοσης  γενικά του πόνου  και να 

εμβαθύνουν,  ειδικά, στον Οδοντιατρικό και στον Στοματοπροσωπικό Πόνο, με τις μορφές και την 

ένταση που εμφανίζεται στις  προαναφερθείσες ανατομικές περιοχές των οδοντιατρικών ασθενών αλλά 

και ασθενών με  νοσήματα, τα οποία μπορεί να εμπλέκονται ή να επηρεάζουν το Στοματογναθικό 

σύστημα και την ευρύτερη περιοχή του. 

6. Να είναι ικανοί να διαγνώσουν και να διαφοροδιαγνώσουν τον Στοματοπροσωπικό πόνο από άλλες 

οδοντιατρικές παθήσεις ή νόσους ή γενικότερες παθολογικές καταστάσεις, οι οποίες παρουσιάζουν, ως 

συνακόλουθο σύμπτωμα, τον Στοματοπροσωπικό Πόνο. 

7. Να γνωρίζουν πως ακριβώς να συλλέγουν τις πληροφορίες του αναμνηστικού και να λαμβάνουν και να 

αξιολογούν το ιστορικό του ασθενούς σε συνδυασμό με  την κλινική του εξέταση. 

8. Να καταρτίζουν, με βάση τα στοιχεία από το ατομικό αναμνηστικό, το ιστορικό και την κλινική εξέταση,  

τη  διάγνωση και ένα  ολοκληρωμένο σχέδιο θεραπείας. 

9. Να εκτιμούν, με ακρίβεια, την πρόγνωση της διαταραχής του ασθενούς και  να τον ενημερώνουν με 

σαφήνεια για το πρόβλημά του. 

10. Να είναι σε θέση να κατευθύνουν τον ασθενή και προς άλλες οδοντιατρικές και ιατρικές ειδικότητες, 

εφόσον το πρόβλημα του  είτε εμπλέκεται διαφοροδιαγνωστικά είτε συνυπάρχει παράλληλα με αυτές. 

11. Να γνωρίζουν σε βάθος τη χρήση και τις παρενέργειες των φαρμακευτικών σκευασμάτων που μπορεί 

να χρησιμοποιηθούν για την αντιμετώπιση  του Στοματοπροσωπικού Πόνου και των Κροταφογναθικών 

Διαταραχών και  να είναι σε θέση να συζητούν τη χρήση τους με άλλες ειδικότητες όπως 

Ρευματολόγους, Νευρολόγους, Ψυχιάτρους, Ωτορινολαρυγγολόγους, Στοματοπροσωπικούς 

Χειρούργους, Ογκολόγους, Νευροχειρούργους κλπ. 

12. Να είναι σε θέση να εκτιμούν επακριβώς τις περιπτώσεις ασθενών για τους  οποίους  απαιτείται 

χειρουργική επέμβαση είτε από την αρχή είτε ως εναλλακτική της συντηρητικής θεραπείας.  Σε αυτές 

τις περιπτώσεις, πρέπει να γνωρίζουν πως να ενημερώνουν τον ασθενή με σαφήνεια,  για την ανάγκη, 

τα πλεονεκτήματα και τις πιθανές επιπτώσεις μιας τέτοιας μη αντιστρεπτής επέμβασης στο 

Στοματογναθικό Σύστημα. 

13. Να είναι σε θέση να εφαρμόζουν όλες τις θεραπευτικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται για την 

αντιμετώπιση του Στοματοπροσωπικού Πόνου, των Κροταφογναθικών Διαταραχών και των  Διαταραχών 

Ύπνου,  ήτοι: 

 Την κατασκευή, εφαρμογή, ρύθμιση και χρήση των διαφόρων τύπων ενδοστοματικών συσκευών 

κατά περίπτωση. 

 Τις φυσικές μεθόδους θεραπείας  και κυρίως την κινησιοθεραπεία, την φυσικοθεραπεία και την 

χειροπρακτική καθώς και τις θεραπείες οι οποίες  βασίζονται στα διάφορα ψυχολογικά σχήματα. 
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 Τη θεραπευτική και ερευνητική χρησιμότητα της ηλεκτρομυογραφίας και των Διαδερματικών 

Ηλεκτρικών Νευρικών Διεγέρσεων (Tens). 

 Τη δράση που μπορεί να έχουν τα φάρμακα, τις παρενέργειες και τη δοσολογία κατά τη 

φαρμακοθεραπεία. 

 Τις μεθόδους πραγματοποίησης  ενδαρθρικής  χορήγησης φαρμάκων ή ενδαρθικών πλύσεων στην 

κροταφογναθική διάρθρωση. 

 Τις μεθόδους πραγματοποίησης ενδομυϊκής χορήγησης φαρμάκων ή τοπικών αναισθητικών στους 

μύες του στοματογναθικού συστήματος και της ευρύτερης περιοχής. 

 Να είναι σε θέση να ενημερώνονται  και να διαθέτουν την  ικανότητα κριτικής αξιολόγησης της 

βιβλιογραφίας. 

 Να διαθέτουν επαρκείς γνώσεις και ικανότητες  μεθοδολογίας στην έρευνα και στατιστικής. 

 Να είναι ικανοί στην οργάνωση και παρουσίαση εργασιών, κλινικών περιστατικών, εισηγήσεων, 

σεμιναρίων κ.λπ. 

 Να έχουν τις γνώσεις και τη δυνατότητα τεκμηρίωσης των κλινικών περιστατικών και της κατάρτισης 

και υλοποίησης ερευνητικών πρωτόκολλων. 

 Να αποκτήσουν εμπειρία στη διδασκαλία και την παρακολούθηση της κλινικής άσκησης των 

προπτυχιακών φοιτητών. 

 

2. Στόχοι του προγράμματος  

Στόχοι του προγράμματος είναι μέσω της απόκτησης των ανωτέρω δεξιοτήτων να μπορούν οι 

απόφοιτοι του ανωτέρω προγράμματος να έχουν επάρκεια και να είναι ικανοί:  

 Να διαγνώσουν και να διαφοροδιαγνώσουν τον Στοματοπροσωπικό πόνο από άλλες οδοντιατρικές 

παθήσεις ή νόσους ή γενικότερες παθολογικές καταστάσεις, οι οποίες παρουσιάζουν, ως 

συνακόλουθο σύμπτωμα, τον Στοματοπροσωπικό Πόνο. 

 Να καταρτίζουν, με βάση τα στοιχεία από το ατομικό αναμνηστικό, το ιστορικό και την κλινική 

εξέταση,  τη  διάγνωση και να διαμορφώνουν ένα  ολοκληρωμένο σχέδιο θεραπείας. 

 Να εφαρμόζουν όλες τις θεραπευτικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται για την αντιμετώπιση του 

Στοματοπροσωπικού Πόνου, των Κροταφογναθικών Διαταραχών και των  Διαταραχών Ύπνου,  

 Να  ενημερώνονται  και να διαθέτουν την  ικανότητα κριτικής αξιολόγησης της βιβλιογραφίας.  

 Στην οργάνωση και παρουσίαση εργασιών, κλινικών περιστατικών, εισηγήσεων, σεμιναρίων κ.λπ. 

καθώς επίσης να έχουν και τη δυνατότητα τεκμηρίωσης των κλινικών περιστατικών και  κατάρτισης 

και υλοποίησης ερευνητικών πρωτόκολλων.  

 Στη διδασκαλία και την παρακολούθηση της κλινικής άσκησης των προπτυχιακών φοιτητών 



5 

 

 

3. Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών που γίνονται δεκτοί στο πρόγραμμα είναι από 1 έως 3 

άτοµα. 

4. Κριτήρια επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών  

Η επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται κάθε Μάιο με την ευθύνη της Κλινικής 

Στοματοπροσωπικού Πόνου. 

 Για την επιλογή λαμβάνεται υπόψη:  

α. Το βιογραφικό σημείωμα των υποψηφίων.  

β. Ο βαθμός του πτυχίου τους.  

γ. Ο βαθμός στο προπτυχιακό μάθημα "Φυσιολογία Στοματογναθικού Συστήματος". 

δ.  Η γνώση της αγγλικής γλώσσας, η οποία  αξιολογείται με μετάφραση κειμένου οδοντιατρικού 

περιεχομένου σε γραπτή εξέταση. 

ε. Οι παρουσιάσεις που έχει κάνει ο υποψήφιος σε επιστημονικές εκδηλώσεις. 

στ. Οι δημοσιεύσεις που έχει ο υποψήφιος σε αναγνωρισμένα επιστημονικά περιοδικά. 

ζ. Η προσωπικότητα του υποψήφιου η οποία αξιολογείται μέσω της προσωπικής συνέντευξης. 

Συνυπολογίζεται θετικά η συμμετοχή των υποψήφιων στις δραστηριότητες του χώρου. 

η. Ο βαθμός από την αξιολόγηση που γίνεται. 

 

5. Μαθήματα ανά εξάμηνο  

 

Εξάμηνο 

Κωδικός Μάθημα ECTS 

1ο ΓΜ 3 Μοριακή Βιολογία 2 
1ο ΓΜ 6 Κλινική Στοματολογία 2 
1ο ΚΑΣΠ 1 Σεμινάρια Φυσιολογίας Στοματογναθικού Συστήματος 1 2 
1ο ΚΑΣΠ 2 Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος 1 2 
1ο ΚΑΣΠ 3 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 1 3 
1ο ΚΑΣΠ 4 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 1 19 
    Σύνολο ECTS 1ου εξαμ. 30 
2ο ΓΜ 5 Βιολογία Στόματος ΙΙ 2 
2ο ΓΜ 8 Ανατομία Κεφαλής και Τραχήλου 2 
2ο ΓΜ 7 Κλινική Φαρμακολογία στην Οδοντιατρική 2 
2ο ΓΜ 10 Σύγκλειση 2 
2ο ΚΑΣΠ 5 Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος 2 2 
2ο ΚΑΣΠ 6 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 2 2 
2ο ΚΑΣΠ 7 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 2 8 
2ο ΚΑΣΠ 8 Σεμινάρια Φυσιολογίας Στοματογναθικού Συστήματος 2 2 
2ο ΚΑΣΠ 9 Σεμινάριο Σύγκλεισης και Γναθολογίας 2 
2ο ΟΦΧ 10 Επείγουσες Ιατρικές Καταστάσεις στο Οδοντιατρείο 2 
2ο ΚΑΣΠ 10 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 
    Σύνολο ECTS 2ου εξαμ. 30 
3ο ΓΜ 1 Βασικές Αρχές Έρευνας 2 
3ο ΓΜ 9 Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική 2 
3ο ΓΜ 4 Βιολογία Στόματος Ι 2 
3ο ΚΑΣΠ 11 Παρουσίαση Περιστατικών 1 2 
3ο ΚΑΣΠ 12 Σεμινάρια Κρανιογναθικών Διαταραχών 1 2 
3ο ΚΑΣΠ 13 Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος 3 2 
3ο ΚΑΣΠ 14 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 3 2 
3ο ΚΑΣΠ 15 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 3 5 
3ο ΔΙΑΚ 1 Εξειδικευμένες Απεικονιστικές Τεχνικές 1 3 
3ο ΠΡΟΣ 12 Σεμινάριο Σύγκλεισης στην Προσθετική 2 
3ο ΚΑΣΠ 16 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 
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    Σύνολο ECTS 3ου εξαμ. 30 
4ο ΓΜ 2 Βιοστατιστική 2 
4ο ΚΑΣΠ 17 Γναθοπροσωπική Χειρουργική 2 
4ο ΚΑΣΠ 18 Κλινική Άσκηση στη Γναθοπροσωπική Χειρουργική 2 
4ο ΚΑΣΠ 19 Παρουσίαση Περιστατικών 2 2 
4ο ΚΑΣΠ 20 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 4 2 
4ο ΚΑΣΠ 21 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 4 4 
4ο ΚΑΣΠ 22 Βασικές Αρχές Ψυχιατρικής 2 
4ο ΚΑΣΠ 23 Σεμινάρια Κρανιογναθικών Διαταραχών 2 2 
4ο ΚΑΣΠ 24 Νευροανατομία 2 
4ο ΚΑΣΠ 25 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 10 
    Σύνολο ECTS 4ου εξαμ. 30 
5ο ΚΑΣΠ 26 Νευρολογία - Ιατρείο Κεφαλαλγίας 4 
5ο ΚΑΣΠ 27 Γνωσιακή Ψυχοθεραπεία 1 4 
5ο ΚΑΣΠ 28 Ρευματολογία 4 
5ο ΚΑΣΠ 29 Παρουσίαση Περιστατικών 3 2 
5ο ΚΑΣΠ 30 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 5 3 
5ο ΚΑΣΠ 31 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 5 11 
5ο ΚΑΣΠ 32 Σεμινάρια Στοματοπροσωπικού Πόνου 1 2 
    Σύνολο ECTS 5ου εξαμ. 30 
6ο ΚΑΣΠ 33 Ωτορινολαρυγγολογία 2 
6ο ΚΑΣΠ 34 Αναισθησιολογία - Ιατρείο Πόνου 5 
6ο ΚΑΣΠ 35 Γνωσιακή Ψυχοθεραπεία 2 4 
6ο ΚΑΣΠ 36 Σύγκλειση 2 2 
6ο ΚΑΣΠ 37 Παρουσίαση Περιστατικών 4 2 
6ο ΚΑΣΠ 38 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 6 3 
6ο ΚΑΣΠ 39 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 6 10 
6ο ΚΑΣΠ 40 Σεμινάρια Στοματοπροσωπικού Πόνου 2 2 
    Σύνολο ECTS 6ου εξαμ. 30 

 

Μαθήματα και Ανάλυση μαθημάτων 

ΚΑΣΠ 1 Σεμινάρια Φυσιολογίας Στοματογναθικού Συστήματος 1 Εξάμηνο: 1ο 

ΚΑΣΠ 2 
Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού 

Συστήματος 1 

Εξάμηνο: 1ο 

ΚΑΣΠ 3 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 1 Εξάμηνο: 1ο 

ΚΑΣΠ 4 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 1 Εξάμηνο: 1ο 

ΚΑΣΠ 5 
Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού 

Συστήματος 2 

Εξάμηνο: 2ο 

 

ΚΑΣΠ 6 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 2 Εξάμηνο: 2ο 

ΚΑΣΠ 7 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 2 Εξάμηνο: 2ο 

ΚΑΣΠ 8 Σεμινάρια Φυσιολογίας Στοματογναθικού Συστήματος 2 Εξάμηνο: 2ο 

ΚΑΣΠ 9 Σεμινάριο Σύγκλεισης και Γναθολογίας Εξάμηνο: 2ο 

ΚΑΣΠ 11 Παρουσίαση Περιστατικών 1 Εξάμηνο: 3ο 

ΚΑΣΠ 12 Σεμινάρια Κρανιογναθικών Διαταραχών 1 Εξάμηνο: 3ο 

ΚΑΣΠ 13 
Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού 

Συστήματος 3 

Εξάμηνο: 3ο 

ΚΑΣΠ 14 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 3 Εξάμηνο: 3ο 

ΚΑΣΠ 15 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 3 Εξάμηνο: 3ο 
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ΚΑΣΠ 17 Γναθοπροσωπική Χειρουργική Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 18 Κλινική Άσκηση στη Γναθοπροσωπική Χειρουργική Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 19 Παρουσίαση Περιστατικών 2 Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 20 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 4 Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 21 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 4 Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 22 Βασικές Αρχές Ψυχιατρικής Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 23 Σεμινάρια Κρανιογναθικών Διαταραχών 2 Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 24 Νευροανατομία Εξάμηνο: 4ο 

ΚΑΣΠ 26 Νευρολογία - Ιατρείο Κεφαλαλγίας Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 27 Γνωσιακή Ψυχοθεραπεία 1 Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 28 Ρευματολογία Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 29 Παρουσίαση Περιστατικών 3 Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 30 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 5 Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 31 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 5 Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 32 Σεμινάρια Στοματοπροσωπικού Πόνου 1 Εξάμηνο: 5ο 

ΚΑΣΠ 33 Ωτορινολαρυγγολογία Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 34 Αναισθησιολογία - Ιατρείο Πόνου Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 35  Γνωσιακή Ψυχοθεραπεία 2 Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 36  Σύγκλειση 2 Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 37 Παρουσίαση Περιστατικών 4  Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 38 Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 6  Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 39 Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου 6 Εξάμηνο: 6ο 

ΚΑΣΠ 40 Σεμινάρια Στοματοπροσωπικού Πόνου 2 Εξάμηνο: 6ο 

 

6. Ανάλυση ανά Μάθημα  

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 1, ΚΑΣΠ 8, ΚΑΣΠ 9,  ΚΑΣΠ 36  

Τίτλος μαθήματος: Σεμινάρια Φυσιολογίας Στοματογναθικού Συστήματος, Σεμινάριο Σύγκλεισης και 

Γναθολογίας, Σύγκλειση. 

Εξάμηνα: 1o, 2o, 6o. 

Σκοπός: Η παροχή  θεωρητικής γνώσης στη Φυσιολογία  του Στοματογναθικού Συστήματος, η οποία να 

οδηγήσει  στην ανάπτυξη ικανοτήτων διάγνωσης διαμόρφωσης και εκτέλεσης ενός ολοκληρωμένου 

σχεδίου θεραπείας. 



8 

 

Περιεχόμενο:  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής διδάσκεται  όλη τη θεωρία σχετικά με την Οδοντική Σύγκλειση και την 

Γναθολογία, καθώς και όλες τις λεπτομέρειες τις σχετικές με την ανατομία, τη φυσιολογία, τη 

νευροανατομία, τη νευροφυσιολογία και την παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος.  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής διδάσκεται να: 

o Καταγράφει κατά την κλινική άσκηση, το πλήρες ιατρικό και οδοντιατρικό ιστορικό του κάθε 

ασθενή,  

o πραγματοποιεί πλήρη κλινική εξέταση,  

o την διαφοροδιαγνωστική διαδικασία, 

o καταλήγει σε διάγνωση χρησιμοποιώντας και συμπληρωματικά μέσα, όπως πχ ακτινογραφικές  και 

αιματολογικές εξετάσεις,  

o  καταρτίζει  το σχέδιο θεραπείας.  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής εκπαιδεύεται σε όλα τα θεραπευτικά μέσα και εφαρμόζει,  κατά περίπτωση, 

όλες τις θεραπευτικές μεθόδους, οι οποίες συμπεριλαμβάνουν και διαφόρους τύπους ενδοστοματικών 

συσκευών.  

Διδάσκοντες: Τα 2 μέλη ΔΕΠ της ΚΑΣΠ (κ.κ. Τζάκης & Ψάρρας), ο ομότιμος καθηγητής κ Δρούκας και 

εξειδικευμένοι συνεργάτες της Κλινικής.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας:   

 Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Μέθοδοι Αξιολόγησης: Ενδιάμεση καθημερινή αξιολόγηση απο τους επιβλέποντες και  Επιτυχής τελική 

εξέταση. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές βαθμολογούνται από τα μέλη ΔΕΠ και τους εξειδικευμένους 

συνεργάτες της κλινικής που έρχονται σε επαφή μαζί τους. Η αξιολόγηση στο τέλος κάθε εξαμήνου γίνεται 

μετά από συνεκτίμηση των εξής παραγόντων:  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων   

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση   

 Επιτυχής τελική εξέταση    

 Αξιολόγηση portofolio   

1.Συμμετοχή στο μάθημα,  

2. Συμμετοχή σε εργασίες,  
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3. Απόκτηση κριτικής σκέψης,  

4. Ποιότητα γνώσης,  

5. Συνέπεια στο ωράριο της κλινικής,  

6. Συμπεριφορά στο προσωπικό και στους συναδέλφους 

Εκπαιδευτικό Υλικό:   

 Κεφάλαια συγγράμματος/ων  

 Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

 Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  

 Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική 

πλατφόρμα η-τάξη  

 Πηγές με εκπαιδευτικό υλικό στο διαδίκτυο πέραν του ΕΚΠΑ. 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 2, ΚΑΣΠ 5, ΚΑΣΠ 12,  ΚΑΣΠ 13,  ΚΑΣΠ 23, ΚΑΣΠ 32, ΚΑΣΠ 40 

Τίτλος μαθήματος:  Φυσιολογία και Παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος, Σεμινάρια 

Κρανιογναθικών Διαταραχών,  Σεμινάρια Στοματοπροσωπικού Πόνου. 

Εξάμηνα: 1Ο, 2Ο, 3Ο, 4Ο, 5Ο, 6 Ο. 

Σκοπός: Η παροχή  θεωρητικής γνώσης στη Φυσιολογία  και την Παθολογία του Στοματογναθικού 

Συστήματος, η οποία να οδηγήσει  στην ανάπτυξη ικανοτήτων διάγνωσης διαμόρφωσης και εκτέλεσης ενός 

ολοκληρωμένου σχεδίου θεραπείας. 

Περιεχόμενο:  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής διδάσκεται τον πόνο, τον στοματοπροσωπικό πόνο, την παθολογία των 

Κρανιογναθικών διαταραχών, διάγνωση, διαφορική διάγνωση και αντιμετώπιση.    

Στόχος η εξοικείωση με τις απαιτούμενες κλινικές δεξιότητες ώστε κατά την κλινική άσκηση:  

1. να καταγράφει το πλήρες ιατρικό και οδοντιατρικό ιστορικό του κάθε ασθενή,  

2. πραγματοποιεί πλήρη κλινική εξέταση, 

3. κάνει διάγνωση χρησιμοποιώντας και συμπληρωματικά μέσα, όπως πχ ακτινογραφικές  και 

αιματολογικές εξετάσεις και  

4. καταρτίζει  το κατάλληλο σχέδιο θεραπείας. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής εκπαιδεύεται σε όλα τα 

θεραπευτικά μέσα και εφαρμόζει,  κατά περίπτωση, όλες τις θεραπευτικές μεθόδους, οι οποίες 

συμπεριλαμβάνουν και διαφόρους τύπους ενδοστοματικών συσκευών.  

5. Ο φοιτητής έχει την υποχρέωση να φωτογραφίζει τα περιστατικά του κατά στάδια και οι φωτογραφίες 

αποθηκεύονται σε ψηφιακή μορφή στον ηλεκτρονικό υπολογιστή που διαθέτει το μεταπτυχιακό 

πρόγραμμα, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για διδακτικούς σκοπούς στο μέλλον.  
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Επιδιώκονται συνεργασίες με χώρους άλλων κλινικών εξειδικεύσεων, όπως εκείνους της 

ακτινοδιαγνωστικής, της προσθετολογίας, της παιδοδοντίας,  της ορθοδοντικής, της στοματοπροσωπικής 

χειρουργικής, της νοσοκομειακής οδοντιατρικής, της στοματολογίας καθώς και των προπτυχιακών κλινικών 

συνολικής αντιμετώπισης για την παρακολούθηση των περιστατικών και για την σφαιρική, με συνεργασίες 

ολοκλήρωση του συνόλου των προβλημάτων των ασθενών. Την ευθύνη της κατανομής των ασθενών στον 

κάθε φοιτητή έχει ο υπεύθυνος κλινικής άσκησης.  

Ο υπεύθυνος κλινικής, τα μέλη ΔΕΠ και οι επιστημονικοί συνεργάτες αξιολογούν τους φοιτητές 

καθημερινώς για τις ικανότητές τους και παρακολουθούν το βαθμό προόδου τους στην διάρκεια της 

κλινικής τους άσκησης.  Όταν ολοκληρώνεται ο φάκελος του ασθενούς, ο φοιτητής πρέπει να ενημερώνει 

τους συνεργάτες, ελέγχεται το περιστατικό, γίνονται τα σχετικά σχόλια, υπογράφεται ο φάκελος του 

ασθενή και τότε μόνο κλείνει ο υπεύθυνος τον ηλεκτρονικό φάκελο του ασθενή.  

 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές συμμετέχουν ως βοηθοί (συνεπικουρία) στην κλινική άσκηση των 

προπτυχιακών φοιτητών.  

Διδάσκοντες : Τα 2 μέλη ΔΕΠ της ΚΑΣΠ (κ.κ. Τζάκης & Ψάρρας), ο ομότιμος καθηγητής κ Δρούκας και 

εξειδικευμένοι συνεργάτες της Κλινικής.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας: Η διδασκαλία πραγματοποιείται από το 1ο μέχρι και το 6ο εξάμηνο σπουδών στην 

Αίθουσα διδασκαλίας της  Μεταπτυχιακής Κλινικής Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου, (Β όροφος  

Παλαιού Κτιρίου Οδοντιατρικής). 

 Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Άλλο:   

Μέθοδοι Αξιολόγησης: Ενδιάμεση καθημερινή αξιολόγηση απο τους επιβλέποντες και  Επιτυχής τελική 

εξέταση. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές βαθμολογούνται από τα μέλη ΔΕΠ και τους εξειδικευμένους 

συνεργάτες της κλινικής που έρχονται σε επαφή μαζί τους. Η αξιολόγηση στο τέλος κάθε εξαμήνου γίνεται 

μετά από συνεκτίμηση των εξής παραγόντων:  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων   

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση   

 Επιτυχής τελική εξέταση    

 Αξιολόγηση portofolio   

 Άλλο   
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1.Συμμετοχή στο μάθημα,  

2. Συμμετοχή σε εργασίες,  

3. Απόκτηση κριτικής σκέψης,  

4. Ποιότητα γνώσης,  

5. Συνέπεια στο ωράριο της κλινικής,  

6. Συμπεριφορά στο προσωπικό και στους συναδέλφους 

 

Εκπαιδευτικό Υλικό:    

 Κεφάλαια συγγράμματος/ων  

 Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

 Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  

 Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική 

πλατφόρμα η-τάξη  

 Πηγές με εκπαιδευτικό υλικό στο διαδίκτυο πέραν του ΕΚΠΑ. 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 3, ΚΑΣΠ 6, ΚΑΣΠ 14 , ΚΑΣΠ 20, ΚΑΣΠ 30, ΚΑΣΠ 38 

Τίτλος μαθήματος: Βιβλιογραφική Ανασκόπηση. 

Εξάμηνα: 1o, 2o, 3o, 4o, 5o,6o. 

Σκοπός: Η ανάπτυξη κριτικής ικανότητας στη μελέτη της βιβλιογραφίας και η εμβάθυνση επί των διαφόρων 

θεμάτων που απασχολούν την  Φυσιολογία του ΣΣ. Επίσης,  η  συζήτηση της  γνώσης σχετικά με τη 

Φυσιολογία  και την Παθολογία του Στοματογναθικού Συστήματος, μέσω της ανάλησης άρθρων τα οποία 

έχουν συμβάλει είτε στη βελτίωση της γνώσης, είτε έχουν προσφέρει πληροφορίες που να οδηγούν   στην 

ανάπτυξη ή στην βελτίωση των   κλινικών ικανοτήτων. 

Περιεχόμενο:  

Παρουσίαση των διαφόρων ειδών άρθρων με ανάπτυξη των κριτηρίων αξιολόγησης των επιστημονικών 

άρθρων. Επίσης διδάσκονται οι τρόποι για την  αναζήτηση πληροφοριών και παρουσιάζονται οι 

βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων. 

 Άρθρα για μελέτη: 

 Έρευνες γύρω απο τις Λειτουργίες του ΣΣ και τη Μασητική Λειτουργία. 

Η Οδοντική Σύγκλειση και οι επιπτώσεις στη μασητική λειτουργία 

Μεθοδολογία εξέτασης (Ιστορικό, Αναμνηστικό και κλινική εξέταση. Εργαστηριακός έλεγχος και 

Ακτινογραφική εξέταση. Παθολογικές αλλοιώσεις των γνάθων).  
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Ο μεταπτυχιακός φοιτητής διδάσκεται τον πόνο, τον στοματοπροσωπικό πόνο, την παθολογία των 

Κρανιογναθικών διαταραχών, διάγνωση, διαφορική διάγνωση και αντιμετώπιση.   Στόχος η εξοικείωση με 

τις απαιτούμενες γνώσεις και τα κενά που υπάρχουν. 

Διδάσκοντες: Τα 2 μέλη ΔΕΠ της ΚΑΣΠ (κ.κ. Τζάκης & Ψάρρας), ο ομότιμος καθηγητής κ Δρούκας και 

εξειδικευμένοι συνεργάτες της Κλινικής.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας: Η διδασκαλία πραγματοποιείται από το 1ο μέχρι και το 6ο εξάμηνο σπουδών στην 

Αίθουσα διδασκαλίας της  Μεταπτυχιακής Κλινικής Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου, (Β όροφος  

Παλαιού Κτιρίου Οδοντιατρικής).  

 Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

 Άλλο   

Μέθοδοι Αξιολόγησης: Ενδιάμεση καθημερινή αξιολόγηση απο τους επιβλέποντες και  Επιτυχής τελική 

εξέταση. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές βαθμολογούνται από τα μέλη ΔΕΠ και τους εξειδικευμένους 

συνεργάτες της ΚΑΣΠ που έρχονται σε επαφή μαζί τους. Η αξιολόγηση στο τέλος κάθε εξαμήνου γίνεται 

μετά από συνεκτίμηση των εξής παραγόντων:  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων   

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση   

 Επιτυχής τελική εξέταση    

 Αξιολόγηση portofolio   

 Άλλο   

1.Συμμετοχή στο μάθημα,  

2. Συμμετοχή σε εργασίες,  

3. Απόκτηση κριτικής σκέψης,  

4. Ποιότητα γνώσης,  

5. Συνέπεια στο ωράριο της κλινικής,  

6. Συμπεριφορά στο προσωπικό και στους συναδέλφους 

 Εκπαιδευτικό Υλικό:   

  Κεφάλαια συγγράμματος/ων  

 Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

 Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  
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 Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική 

πλατφόρμα η-τάξη  

 Πηγές με εκπαιδευτικό υλικό στο διαδίκτυο πέραν του ΕΚΠΑ. 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 4, ΚΑΣΠ 7, ΚΑΣΠ 15 , ΚΑΣΠ 21 , ΚΑΣΠ 31, ΚΑΣΠ 39  

Τίτλος μαθήματος: Κλινική άσκηση στην Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου. 

Εξάμηνα: 1o, 2o, 3o, 4o, 5o,6o. 

Σκοπός: Η πρακτική εφαρμογή της θεωρητικής γνώσης που αποκτάται, η ανάπτυξη ικανοτήτων διάγνωσης 

διαμόρφωσης και εκτέλεσης ενός ολοκληρωμένου σχεδίου θεραπείας. 

Περιεχόμενο κατά την κλινική άσκηση:  

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής καταγράφει το πλήρες ιατρικό και οδοντιατρικό ιστορικό του κάθε ασθενή, 

πραγματοποιεί πλήρη κλινική εξέταση, κάνει διάγνωση χρησιμοποιώντας και συμπληρωματικά μέσα, όπως 

πχ ακτινογραφικές  και αιματολογικές εξετάσεις και καταρτίζει  το σχέδιο θεραπείας. Ο μεταπτυχιακός 

φοιτητής εκπαιδεύεται σε όλα τα θεραπευτικά μέσα και εφαρμόζει,  κατά περίπτωση, όλες τις 

θεραπευτικές μεθόδους, οι οποίες συμπεριλαμβάνουν και διαφόρους τύπους ενδοστοματικών συσκευών. 

Ο φοιτητής έχει την υποχρέωση να φωτογραφίζει τα περιστατικά του κατά στάδια και οι φωτογραφίες 

αποθηκεύονται σε ψηφιακή μορφή στον ηλεκτρονικό υπολογιστή που διαθέτει το μεταπτυχιακό 

πρόγραμμα, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν για διδακτικούς σκοπούς στο μέλλον.  

Επιδιώκονται συνεργασίες με χώρους άλλων κλινικών εξειδικεύσεων, όπως εκείνους της 

ακτινοδιαγνωστικής, της προσθετολογίας, της παιδοδοντίας,  της ορθοδοντικής, της στοματοπροσωπικής 

χειρουργικής, της νοσοκομειακής οδοντιατρικής, της στοματολογίας καθώς και των προπτυχιακών κλινικών 

συνολικής αντιμετώπισης για την παρακολούθηση των περιστατικών και για την σφαιρική, με συνεργασίες 

ολοκλήρωση του συνόλου των προβλημάτων των ασθενών. Την ευθύνη της κατανομής των ασθενών στον 

κάθε φοιτητή έχει ο υπεύθυνος κλινικής άσκησης.  

Ο υπεύθυνος κλινικής, τα μέλη ΔΕΠ και οι επιστημονικοί συνεργάτες αξιολογούν τους φοιτητές 

καθημερινώς για τις ικανότητές τους και παρακολουθούν το βαθμό προόδου τους στην διάρκεια της 

κλινικής τους άσκησης.  Όταν ολοκληρώνεται ο φάκελος του ασθενούς, ο φοιτητής πρέπει να ενημερώνει 

τους συνεργάτες, ελέγχεται το περιστατικό, γίνονται τα σχετικά σχόλια, υπογράφεται ο φάκελος του 

ασθενή και τότε μόνο κλείνει ο υπεύθυνος τον ηλεκτρονικό φάκελο του ασθενή.  

 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές συμμετέχουν ως βοηθοί (συνεπικουρία) στην κλινική άσκηση των 

προπτυχιακών φοιτητών.  

Διδάσκοντες : Τα 2 μέλη ΔΕΠ της ΚΑΣΠ (κ.κ. Τζάκης & Ψάρρας) και εξειδικευμένοι συνεργάτες της Κλινικής.  
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 Μέθοδοι Διδασκαλίας:  Η κλινική άσκηση πραγματοποιείται από το 1ο μέχρι και το 6ο εξάμηνο σπουδών 

στις ώρες 8π.μ.-12.30μ.μ. στην Μεταπτυχιακή Κλινική Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου, (Β 

όροφος  Παλαιού Κτιρίου Οδοντιατρικής).  

Μέθοδοι Αξιολόγησης: Ενδιάμεση καθημερινή αξιολόγηση κατά την κλινική άσκηση απο τους επιβλέποντες 

και  Επιτυχής τελική εξέταση. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές βαθμολογούνται από τα μέλη ΔΕΠ κατά την 

κλινική τους άσκηση. Η αξιολόγηση στο τέλος κάθε εξαμήνου γίνεται μετά από συνεκτίμηση των εξής 

παραγόντων: Ποιότητα κλινικής εργασίας, Ποσότητα κλινικής εργασίας, Ικανότητα εφαρμογής οδηγιών, 

Ποιότητα κλινικών φωτογραφιών, Συνέπεια στο ωράριο της κλινικής, Συμπεριφορά στο προσωπικό και 

στους ασθενείς  

Εκπαιδευτικό Υλικό:  Κεφάλαια συγγράμματος/ων  Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή 

στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική πλατφόρμα η-τάξη  Πηγές με εκπαιδευτικό υλικό στο 

διαδίκτυο πέραν του ΕΚΠΑ. 

 

Κωδικός μαθήματος:  ΚΑΣΠ 11, ΚΑΣΠ 19,  ΚΑΣΠ 29, ΚΑΣΠ 37   

Τίτλος μαθήματος: Παρουσίαση περιστατικών. 

Εξάμηνα: 3o, 4o, 5o,6o. 

Σκοπός:   Η ανάπτυξη της ικανότητας παρουσίασης περιστατικών και της δυνατότητας τεκμηρίωσής τους. 

Επίσης, η ανάπτυξη κριτικής διαφοροδιαγνωστικής δυνατότητας και η κριτική σκέψης για τη διαμόρφωση 

του κατάλληλου σχεδίου θεραπείας. 

Διδάσκοντες: Αναπλ. Καθηγητής Μιχάλης Τζάκης, Επίκ. Καθηγητής Βασίλης Ψάρρας   

Μέθοδοι Διδασκαλίας   

Η διδασκαλία πραγματοποιείται από το 3ο μέχρι και το 6ο εξάμηνο σπουδών στην Αίθουσα διδασκαλίας 

της  Μεταπτυχιακής Κλινικής Αντιμετώπισης Στοματοπροσωπικού Πόνου, (Β όροφος  Παλαιού Κτιρίου 

Οδοντιατρικής).  

 Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

 Άλλο: Παρουσιάζονται από τους φοιτητές, με τη βοήθεια φωτογραφικού υλικού, ακτινογραφιών 

κλπ, κλινικά περιστατικά που αντιμετωπίζουν ή ολοκλήρωσαν και γίνεται συζήτηση επ΄ αυτών. Κάθε 

φοιτητής πρέπει να παρουσιάσει τουλάχιστον δύο περιστατικά κάθε εξάμηνο .  
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Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 Αξιολόγηση portofolio  

 Άλλο: Ο κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής αξιολογείται κατά 70% από την παρουσίαση των δικών 

του περιστατικών και κατά 30% από τη συμμετοχή του στη συζήτηση παρουσίασης 

περιστατικών άλλων φοιτητών.  

 Σε κάθε παρουσίαση αξιολογούνται τα ακόλουθα: 

 Οργάνωση της παρουσίασης 

 Ποιότητα φωτογραφικού υλικού, ακτινογραφιών  

 Διάγνωση και σχέδιο θεραπείας  

Παρουσίαση εναλλακτικών σχεδίων θεραπείας 

Εκπαιδευτικό Υλικό   

 Κεφάλαια συγγράμματος/ων  

 Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

 Επιλεγμένα άρθρα  από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  

 Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική 

πλατφόρμα η-τάξη  

 Πηγές με εκπαιδευτικό υλικό στο διαδίκτυο πέραν του ΕΚΠΑ 

 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 17, ΚΑΣΠ 18   

Τίτλος μαθήματος: Γναθοπροσωπική Χειρουργική, Κλινική Άσκηση στη Γναθοπροσωπική Χειρουργική. 

Εξάμηνo: 4o. 

Υπεύθυνος:   Ν Παπαδογεωργάκης , Καθηγητής        

Σκοπός:   Η εμβάθυνση στην διαφορική διάγνωση και διάγνωση καταστάσεων που εντοπίζονται στην 

στοματοπροσωπική περιοχή. 

Περιεχόμενο:   Διάγνωση, διαφορική Διάγνωση και  αντιμετώπιση νοσολογικών καταστάσεων που απαιτούν 

χειρουργική επέμβαση καθώς και άλλων που παρουσιάζουν συσχέτιση ή/και αλληλεπικάλυψη μεταξύ της 

Γναθοπροσωπικής Χειρουργικής και  της Κλινικής Στοματοπροσωπικού Πόνου. 
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Μέθοδοι Διδασκαλίας  Πραγματοποιείται μία φορά την εβδομάδα στην  Πανεπιστημιακή Κλινική και στα 

εξωτερικά ιατρεία καθώς και τα χειρουργεία του ΓΝΑ Ευαγγελισμός καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου 

8.00 -14.00. 

 Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Άλλο: 

 Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 

Κωδικός μαθήματος:ΚΑΣΠ 22 

 Τίτλος μαθήματος: Βασικές Αρχές Ψυχιατρικής 

Εξάμηνα: 4o 

Υπεύθυνος:  Καθηγητής Ιατρικής  Παπαγεωργίου Χαράλαμπος &  Αναπλ καθηγητής Κουζούπης Αναστάσιος 

        

Σκοπός: Η εισαγωγή στις βασικές αρχές της Ψυχιατρικής.  

Περιεχόμενο: Ψυχιατρικές νόσοι, διάγνωση, διαφορική Διάγνωση, αντιμετώπιση.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας Πραγματοποιείται μία φορά τη βδομάδα στην Α΄Ψυχιατρική  Κλινική και στα ειδικά 

ιατρεία  ψυχοσωματικής ιατρικής (εξωτερικά ιατρεία 2) του Αιγινητείου Νοσοκομείου καθ’ όλη τη διάρκεια 

του εξαμήνου.  

  Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 Αξιολόγηση portofolio  

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 24 

Τίτλος μαθήματος:  Νευροανατομία 

Εξάμηνο: 4ο  

Υπεύθυνος:  Επικ Καθηγητής Ιατρικής Μαριόλης Θεόδωρος     



17 

 

Σκοπός: Η εισαγωγή στις βασικές αρχές της νευροανατομίας.  

Περιεχόμενο: Ανατομία του Κεντρικού και Περιφερικού Νευρικού Συστήματος.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας Πραγματοποιείται μία φορά τη βδομάδα επί μία ώρα, καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου. Χώρος πραγματοποίησης είναι η αίθουσα Μεταπτυχιακών της Κλινικής Στοματοπροσωπικού 

Πόνου, Β Όροφος Παλαιού Κτιρίου Οδοντιατρικής).  

  Σεμινάριο 

 Παρουσίαση 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Συζήτηση 

Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 Αξιολόγηση portofolio  

 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 26 

Τίτλος μαθήματος: Νευρολογία - Ιατρείο Κεφαλαλγίας 

Εξάμηνο 6ο 

 Υπεύθυνος Αν  Καθηγητής Ιατρικής Μητσικώστας Δήμος 

Σκοπός: Η εισαγωγή στις βασικές αρχές της νευρολογίας και των κεφαλαλγιών.  

Περιεχόμενο: Βασικές Αρχές Νευρολογίας, γενικά περί Κεφαλαλγίας - Στοματοπροσωπικού Πόνου, 

Κεφαλαλγίες τύπου τάσεως, ημικρανίες, νευραλγία τριδύμου, σύνδρομο καιγομένου στόματος.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας Πραγματοποιείται σεμιναριακό μάθημα και κλινική άσκηση μία φορά τη βδομάδα, 

καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου.  

Χώρος πραγματοποίησης είναι η αντίστοιχη πανεπιστημιακή κλινική του Αιγινητείου  Πανεπιστημιακού 

Νοσοκομείου. 

Σεμινάριο - Συζήτηση: Θεωρητική διδασκαλία, συζήτηση σε ομάδες, χρήση διαδικτύου για εύρεση και 

έλεγχο πηγών, πρακτική άσκηση στην κλινική με ασθενείς που πάσχουν απο διάφορους τύπους 

κεφαλαλγίας 

Μέθοδοι Αξιολόγησης:  Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  
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 Επιτυχής τελική εξέταση   

 Αξιολόγηση portofolio  

Εκπαιδευτικό Υλικό : Κεφάλαια συγγράμματος/ων  Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή 

στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική πλατφόρμα η-τάξη. 

 

Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 27 , ΚΑΣΠ 35  

Τίτλος μαθήματος: Γνωσιακή Ψυχοθεραπεία 

Εξάμηνο 5ο 

 Υπεύθυνος  Καθηγητής Ιατρικής Παπακώστας Ιωάννης ECTS 4  

Σκοπός: Η εισαγωγή στις βασικές αρχές της Γνωσιακής Ψυχοθεραπείας.  

Περιεχόμενο: Βασικές Αρχές Γνωσιακής Ψυχοθεραπείας, γενικά περί Γνωσιακής Ψυχοθεραπείας, 

Εφαρμογές σε ασθενείς.  

Μέθοδοι Διδασκαλίας Πραγματοποιείται σεμιναριακό μάθημα και κλινική άσκηση μία φορά τη βδομάδα, 

καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου στην Α πανεπιστημιακή κλινική της Ιατρικής Σχολής.  

Χώρος πραγματοποίησης είναι η αντίστοιχη Α πανεπιστημιακή κλινική του Αιγινητείου  Πανεπιστημιακού 

Νοσοκομείου. 

Σεμινάριο - Συζήτηση: Θεωρητική διδασκαλία, συζήτηση σε ομάδες, χρήση διαδικτύου για εύρεση και 

έλεγχο πηγών, πρακτική άσκηση στην κλινική με ασθενείς που πάσχουν απο διάφορους τύπους 

κεφαλαλγίας 

Μέθοδοι Αξιολόγησης:     

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 Αξιολόγηση portofolio  

Άλλο:  

Εκπαιδευτικό Υλικό :  

Κεφάλαια συγγράμματος/ων  

 Σημειώσεις (σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή)  

 Επιλεγμένα άρθρα από την ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία  

 Εκπαιδευτικό υλικό σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Σχολή ή/και στην εκπαιδευτική 

πλατφόρμα η-τάξη. 
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Κωδικός Μαθήματος ΚΑΣΠ 28 

Τίτλος Μαθήματος: Ρευματολογία - Παθολογική Φυσιολογία. 

Εξάμηνα: 5o 

Υπεύθυνοι Καθηγητές:  

Αθανάσιος Τζιούφας – Διευθυντής - Παθολογία/Ρευματολογία,  

Παναγιώτης Βλαχογιαννόπουλος - Παθολογία/Ανοσολογία 

Σκοπός: Η εξοικείωση με την Παθολογική Φυσιολογία και τη ρευματολογία, ώστε να αποκτήσουν οι 

φοιτητές τις δεξιότητες που απαιτούνται για την αντιμετώπιση ασθενών που πάσχουν απο αυτοάνοσα 

νοσήματα. 

Περιεχόμενο: Κύτταρα ανοσολογικού συστήματος (Τ, Β, ΝΚ, μακροφάγα, δενδριτικά, FDC, PMNC. Ο 

Λεμφικός ιστός(λεμφοποίηση, δομή, διακίνηση λεμφοκυττάρων). Μείζον σύμπλεγμα ιστοσυμβατότητας 

(MHC) Παρουσίαση αντιγόνων (Παρουσίαση πεπτιδίων, διακίνηση πεπτιδίων, συνυποδοχείς). Γονίδια 

ανοσοσφαιρινών (μοριακή βάση αντιγονικής ποικιλομορφίας, ανασυνδυασμός VDJ, υπερμετάλλαξη, 

μεταβολή τάξης) Ωρίμανση Β-κυττάρων. Ανοσία και μετάδοση σήματος μέσω TGF. Ανοσοσφαιρίνες (δομή, 

λειτουργία, τάξεις, ρύθμιση έκφρασης) Ωρίμανση Τ-κυττάρων Συμπλήρωμα(σύνθεση, οδοί ενεργοποίησης) 

Κυτταροτοξικότητα (κυτταροτοξικά Τ- κύτταρα, ΝΚ, ADCC). Μη ειδική ανοσολογική απάντηση Κυτταρoκίνες 

και ανοσορύθμιση(Th1,Th2), Ανοσολογία όγκων, Αλλεργία, Αναγνώριση αντιγόνων, Αλληλεπίδραση B-T 

κυττάρων (συνενεργοποίηση, CD40/CD40L, CD28-CTLL-4/CD80-86), Αυτοανοσία (ή νόσος) Επίτοποι Τ- 

κυττάρων Αυτοανοσία (μηχανισμοί) Ανοσοανεπάρκεια, Τεχνικές (ορολογικές),  Εκφραση γονιδίων 

κυτταρικών αυτοαντιγόνων και ρύθμιση τους Θεραπευτικές προσεγγίσεις σε οργανοειδικές αυτοάνοσες 

νόσους,  Τεχνικές (μοριακής βιολογίας) Σύνθεση πεπτιδίων στην ανοσολογία Λοιμώξεις (βακτηριακές, 

ιογενείς, παρασιτικές) Χυμοκίνες Απόπτωση (μοριακά συμβάματα, απόπτωση στο ανοσοποιητικό 

σύστημα). 

Μέθοδοι Διδασκαλίας Πραγματοποιείται μία φορά τη βδομάδα στην Κλινική και στα εξωτ ιατρεία  της 

Παθοφυσιολογίας  της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, στο Λαικό Νοσοκομείο καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου.  

Σεμινάριο - Συζήτηση : Θεωρητική διδασκαλία, συζήτηση σε ομάδες, χρήση διαδικτύου για εύρεση και 

έλεγχο πηγών, πρακτική άσκηση  

Μέθοδοι Αξιολόγησης:      

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  

 Επιτυχής τελική εξέταση. 
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Κωδικός Μαθήματος ΚΑΣΠ33 

Τίτλος Μαθήματος: Ωτορινολαρυγγολογία 

Εξάμηνο 6ο 

Υπεύθυνος Καθηγητής: Σέγγας Ιωάννης καθηγητής Ιατρικής, Διευθυντής Α Ωτορινολαρυγγολογικής Κλινικής 

Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Ιπποκράτειο Νοσοκομείο  

Σκοπός: Η εξοικείωση με την Ωτορινολαρυγγολογία μέσω της προσφοράς της απαραίτητης γνώσης της 

ανατομίας, φυσιολογίας και παθολογίας καθώς και της διάγνωσης και αντιμετώπισης των νοσημάτων των 

ώτων, της ρινός, του φάρυγγα, του λάρυγγα και γενικά της Κεφαλής και του Τραχήλου που σχετίζονται με 

την Οδοντιατρική Επιστήμη. Το μάθημα εστιάζεται στην προβολή των βασικότερων γνώσεων που οφείλει 

να κατέχει ο Οδοντίατρος ώστε μέσω της διαφοροδιάγνωσης να γνωρίζει σε ποιές περιπτώσεις παραπέμπει 

τον ασθενή για θεραπεία, συντηρητική και χειρουργική των νοσημάτων με τα οποία ασχολείται η σύγχρονη 

Ωτορινολαρυγγολογία και τα οποία συχνά εκδηλώνονται με συμπτώματα που οδηγούν τον ασθενή σε 

λάθος ειδικότητα.  

Περιεχόμενο: Φαρυγγολογία. Φλεγμονώδη νοσήματα αμυγδαλών, αδενοειδών εκβλαστήσεων. Σύνδρομο 

αποφρακτικής υπνικής άπνοιας. Σιελογόνοι αδένες. Ανατομία-φυσιολογία, φλεγμονές (οξείες-χρόνιες-

λιθίαση σιελογόνων), καλοήθεις - κακοήθεις όγκοι. Σιαλενδοσκόπηση, Παρωτιδεκτομή. Ανατομία, 

Φυσιολογία Λάρυγγα, διαταραχές κατάποσης. Ανατομία-Φυσιολογία-Παθολογία Ρινός-Παρραρινίων 

κόλπων. Οξεία ρινίτιδα, χρόνιες ρινίτιδες, οξεία-χρόνια ρινοκολπίτιδα, πολύποδες ρινός. Σκολίωση ρινικού 

διαφράγματος, Ρινοπλαστική. Όγκοι ρινός-παρραρινίων.Φυσική εξέταση Ωτορινολαρυγγολογικού 

ασθενούς. Βασική Ωτολογία. Βαρηκοία αγωγής, νευροαισθητήριος βαρηκοία. Εκκριτική ωτίτις και σχέση με 

σχιστίες. Σωληνίσκοι αερισμού, ακουστικά βαρηκοίας, κοχλιακά εμφυτεύματα. Πλαγιοτραχηλικές 

διογκώσεις, φλεγμονές τραχήλου, παθήσεις θυρεοειδούς. Βράγχος φωνής, καρκίνος λάρυγγα. 

Μέθοδοι Διδασκαλίας: Πραγματοποιείται μία φορά τη βδομάδα 8.00-13.00 στις Αίθουσες διδασκαλίας και 

την κλινική και τα εξωτερικά ιατρεία  της  Α' Ωτορινολαρυγγολογικής κλινικής του Ιπποκρατείου ΓΝΑ του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου, σύμφωνα με το πρόγραμμα των 

ειδικευομένων στην κλινική απο το προσωπικό της.  

  Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Μέθοδοι Αξιολόγησης:   Επιτυχής τελική εξέταση   
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Κωδικός μαθήματος: ΚΑΣΠ 34  

Τίτλος μαθήματος: Αναισθησιολογία-Ιατρείο Πόνου. 

Εξάμηνα: 6o 

 Υπεύθυνη  Καθηγήτρια: Γερολουκά-Κωστοπαναγιώτου Γεωργία Kαθηγήτρια Ιατρικής, Διευθύντρια 

Μέθοδοι Διδασκαλίας: Πραγματοποιείται μία φορά τη βδομάδα 8.00-13.00 στις Αίθουσες διδασκαλίας και 

την κλινική και τα εξωτερικά ιατρεία της Μονάδας πόνου της Β΄Κλινικής Αναισθησιολογίας του Νοσοκομείου 

"Αττικό" του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου, σύμφωνα με το πρόγραμμα των 

ειδικευομένων στην κλινική απο το προσωπικό της.  

  Σεμινάριο 

 Παρουσίαση-μελέτη περιστατικού 

 Εργαστηριακή άσκηση 

 Κλινική άσκηση 

 Συζήτηση 

Μέθοδοι Αξιολόγησης  

 Παράδοση ατομικής/ων εργασίας/ων  

 Ενδιάμεση θεωρητική εξέταση  

 Επιτυχής τελική εξέταση   

 

 

7. Εβδομαδιαίο πρόγραμμα ανά εξάμηνο 
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Πρόγραμμα μεταπτυχιακών Φοιτητών ΚΑΣΠ 4ου εξαμήνου 2015-2016 

 

 ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
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8-9 (ΚΑΣΠ 17, 18) 

Γναθοπροσωπική 

Χειρουργική 

(Νοσοκ. 

Eυαγγελισμός) 

Κλινική Άσκηση 

στη 

Γναθοπροσωπική 

Χειρουργική κ. Ν. 

Παπαδογεωργάκης 

Παρουσίαση 
περιστατικών 2 (κ. 

Tζάκης) 

 (ΚΑΣΠ 22)  

Βασικές Αρχές 

Ψυχιατρικής 

(Νοσοκ. 

Αιγινίτειο) 

(Κλινική ΄Ασκηση, 

υπεύθυνος καθ. 

Κουζούπης) 

Μάθημα: Καθ. Χ. 

Παπαγεωργίου) 

Κλινική Κλινική 

9-
10 

 

Κλινική 

Κλινική Κλινική 

10-
11 

Κλινική Κλινική Κλινική 

11-
12 

Κλινική Κλινική Κλινική 

12-
13 

Ακτινογραφική 
Διαφορική 

Διάγνωση (κ. 
Τσιχλάκης) 

Βιοστατιστική (κ. Α. 
Πολυχρονοπούλου) 

(ΚΑΣΠ 24) 
Νευροανατομία 
(Θ. Μαριόλης) 

Σεμινάρια  
ΚρΓ Δ 2  

(κ. Ψάρρας) 

13-
16 

   Βιβλιογραφική 
Ανασκόπιση 4 (κ. 

Τζάκης) 

 
 

 
 
 

 
 

Πρόγραμμα μεταπτυχιακών Φοιτητών ΚΑΣΠ 5ου εξαμήνου 2015-2016 

 ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8-9 Βασικές Αρχές έρευνας Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική 

9-10 Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική 

10-11 Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική 

11-12 Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική Κλινική 

12-13 Βιβλιογραφική 
Ανασκόπιση 5 (κ. 

Δρούκας) 

 Σεμινάρια 
Στοματοπροσωπικού 
Πόνου 1 (κ. Ψάρρας) 

Παρουσίαση 
Περιστατικών 
3 (κ. Τζάκης) 

 

 
 

Πρόγραμμα μεταπτυχιακών Φοιτητών ΚΑΣΠ 6ου εξαμήνου  
 ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8-9 Βασικές Αρχές έρευνας  
 

Αναισθησιολογία 
Ιατρείο Πόνου 

ΑΤΤΙΚΟΝ 

Κλινική Ωτορινολαρυγγολογία 
Ιπποκράτειο 

 

Κλινική 

9-10 Κλινική Κλινική Κλινική 

10-11 Κλινική Κλινική Κλινική 

11-12 Κλινική Κλινική Κλινική 

12-13 Βιβλιογραφική 
Ανασκόπιση 5 Β.Δρούκας 

Κλινική Βιβλιογραφία 
Μ.Τζάκης 

 

15:30-
18 

 Γνωσιακή 
Ψυχοθεραπεία 

 

   

 
 
 
 
 

8. Άλλες υποχρεώσεις φοιτητών: 

 Έρευνα και Συγγραφή Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (20 ECTS)  
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Η έρευνα, συγγραφή και υποστήριξη δημοσίως "Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας" αποτελεί 

προϋπόθεση για την ολοκλήρωση του προγράμματος κλινικής ειδίκευσης.  

Η Συντονιστική επιτροπή ορίζει μόνιμο μέλος ΔΕΠ σαν επιβλέποντα του μεταπτυχιακού φοιτητή. Το 

αργότερο, μέχρι το τέλος του 3ου εξαμήνου σπουδών ο φοιτητής, μετά από συμφωνία με τον κύριο 

επιβλέποντα, έχει προσανατολιστεί στο πιο θα είναι το θέμα της διπλωματικής εργασίας, ενώ μέχρι το 

τέλος του 4ου εξαμήνου πρέπει να κατατεθεί το ερευνητικό πρωτόκολλο. Το αντικείμενο της διπλωματικής 

είναι η έρευνα ενός ενδιαφέροντος θέματος, σχετικού με την κλινική Στοματοπροσωπικού Πόνου, το οποίο 

μπορεί να έχει εργαστηριακό ή κλινικό ερευνητικό μέρος. 

Η παράδοση της διπλωματικής εργασίας γίνεται στο 6ο εξάμηνο σπουδών.  

 

9. Προϋποθέσεις περάτωσης φοιτητών  

Οι προϋποθέσεις περάτωσης του προγράμματος περιλαμβάνουν:  

α. Επιτυχή περάτωση όλων των μαθημάτων.  

β. Επιτυχή περάτωση κλινικής άσκησης στην οποία περιλαμβάνεται η ποιοτική αξιολόγηση του κλινικού 

έργου του κάθε φοιτητή.  

γ. Ανελλιπής παρακολούθηση όλων των κλινικών σεμιναρίων και βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων και 

ικανοποιητική παρουσίαση όλων των θεμάτων που ανατίθενται κατά τη διάρκεια του προγράμματος. 

Αδικαιολόγητη απουσία σε άνω του ενός σεμιναρίου ανά εξάμηνο έχει ως συνέπεια την μη ικανοποιητική 

εκπλήρωση του αντίστοιχου σεμιναρίου.  

δ.  Ολοκλήρωση και δημόσια υποστήριξη της διπλωματικής εργασίας.  

Σε περίπτωση που δε πληρούνται όλες οι προαναφερόμενες προϋποθέσεις δίνεται παράταση,  συνήθως 2 

εξάμηνα, στον φοιτητή, για την περάτωση του προγράμματος. Αν και πάλι δεν ολοκληρώσει, τότε ο 

Διευθυντής της κλινικής μπορεί να ζητήσει περαιτέρω παράταση απο την συντονιστική επιτροπή 

μεταπτυχιακών η οποία  αποφασίζει για το αν θα δοθεί επιπλέον χρόνος για την περάτωση του 

προγράμματος.  

10. Διοικητική Δομή  

Η διοικητική δομή του προγράμματος περιλαμβάνει: 

1.  τον Διευθυντή του Μεταπτυχιακού Προγράμματος, ο οποίος είναι και  Πρόεδρος της συντονιστικής 

Επιτροπής Μεταπτυχιακού: Κ Τσιχλάκη, Καθηγητής, Διευθυντής της Διαγνωστικής και Ακτινολογίας του 

Στόματος. 

2. τον Διευθυντή της  Κλινικής Στοματοπροσωπικού Πόνου: Μ Τζάκη, Αν καθηγητής.  

Το προσωπικό της κλινικής Στοματοπροσωπικού Πόνου συνθέτουν άτομα που έχουν γνώση και εμπειρία 

από την πολυετή τους ενασχόληση με το γνωστικό αντικείμενο και διαθέτουν τίτλους εξειδίκευσης στη 

κλινική Στοματοπροσωπικού Πόνου, καθηγητές της Οδοντιατρικής,  αναγνωρισμένοι επιστήμονες  καθώς 
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και καθηγητές της Ιατρικής Σχολής που διδάσκουν συναφή μαθήματα του χώρου τους (πχ 

Αναισθησιολογία, Πόνος, Νευρολογία, Ψυχιατρική, Ρευματολογία, Ωτορινολαρυγγολογία, Νευροανατομία). 

 

11. Κανονισμός Λειτουργίας της Μεταπτυχιακής Κλινικής 

Υποχρεώσεις Μεταπτυχιακών Φοιτητών: 

Ωράριο κλινικής Άσκησης.  

Ώρα προσέλευσης των φοιτητών είναι η  8.00 πμ., τις ημέρες που απασχολούνται στα κτίρια της 

Οδοντιατρικής Σχολής. 

Πέρας της κλινικής άσκησης 12.30. 

Η παρουσία των φοιτητών στην κλινική είναι υποχρεωτική. Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται στον 

φοιτητή να ασχολείται με άλλες εργασίες εκτός κλινικής κατά την ώρα της κλινικής του άσκησης. Σε 

περίπτωση δύσκολων ή προβληματικών καταστάσεων, ο φοιτητής πρέπει να ενημερώνει άμεσα τους 

υπεύθυνους συνεργάτες. Κατά τη διάρκεια της κλινικής άσκησης επιτρέπεται η χρήση κινητών τηλεφώνων 

μόνο για επικοινωνία με ασθενείς. Μεταξύ των φοιτητών πρέπει να υπάρχει συνεργασία και πνεύμα 

συναδελφικότητας.  Η εξωτερική εμφάνιση των φοιτητών πρέπει να είναι ανάλογη του ιατρικού 

λειτουργήματος. Τα κλινικά περιστατικά φωτογραφίζονται έτσι ώστε στο τέλος της εργασίας κάθε εξαμήνου 

να παραδίδεται φωτογραφικό υλικό που να τεκμηριώνει την εργασία του φοιτητή. Επιτρέπονται μόνο δύο 

απουσίες ανά εξάμηνο. Αριθμός απουσιών μεγαλύτερος των τριών συνεπάγεται την επανάληψη του 

εξαμήνου. 

Υποχρεώσεις Υπεύθυνου Κλινικής  

Παρακολουθεί τη διακίνηση, το σχέδιο θεραπείας και την κλινική πορεία των ασθενών. Ανά πάσα στιγμή 

πρέπει να είναι γνώστης της κλινικής πορείας των ασθενών, ούτως ώστε να μπορεί να ενημερώνει τον 

Διευθυντή του Εργαστηρίου. Έχει την κατ' εξοχήν υπευθυνότητα για την επικοινωνία και ενημέρωση με τα 

άλλα γνωστικά αντικείμενα. Ενημερώνει το μητρώο των μεταπτυχιακών φοιτητών. Έχει την αρμοδιότητα να 

επιλύει οποιοδήποτε πρόβλημα παρουσιασθεί μεταξύ φοιτητών, ασθενών κ.λπ. 

Υποδομή που παρέχεται στους Φοιτητές  

Η εκπαίδευση των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται κατά βάση στην Κλινική Στοματοπροσωπικού Πόνου, 

στο Β όροφο του παλαιού κτιρίου της Οδοντιατρικής Σχολής και την αίθουσα διδασκαλίας της 

μεταπτυχιακής  Κλινικής Στοματοπροσωπικού Πόνου καθώς και σε συνεργαζόμενες κλινικές της Ιατρικής 

Σχολής στα νοσοκομεία Ευαγγελισμός, Αττικόν, Ιπποκράτειο, Λαϊκό και Αιγινήτειο. Στους χώρους αυτούς οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές εκπαιδεύονται κλινικά και εργαστηριακά. 

 


